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Túto putovnú výstavu pripravilo 
Súkromné etnografické múzeum 
HUMNO v Košiciach a spoluorgani-
zuje ju Záujmový odbor regionalis-
tiky Matice slovenskej. Jej zostavo-
vateľkou, propagátorkou a hlavnou 
organizátorkou je PhDr. Gabriela 
Čiasnohová-Barlová, lektorka SEM 
HUMNO a členka ZOR MS, ktorá 
ja zároveň aj kurátorkou výstavy. 
Vo svojom kurátorskom príhovore 
nám predstavila majstra Kostelníčka 
a jeho tvorbu, pričom jeho súčasťou 
boli aj filmové ukážky a komentovaná 
prehliadka výstavy.
Výstava pozostáva z 15 panelov, ktoré 
boli vytvorené v auguste 2015. Od-
vtedy putuje po Slovensku a rozši-
ruje nám povedomie o vynikajúcom 
slovenskom umelcovi Štefanovi 
L. Kostelníčkovi a jeho diele. Výtvar-

né práce uvedené na týchto paneloch 
poskytli viacerí darcovia: Juraj Barla 
z Košíc, Ing. Jozef Bednár z Košíc, 
PhDr. Gabriela Čiasnohová-Barlová 
z Košíc, Ing. Jozef Ďuriník zo Žiliny, 
JUDr. Ján Gašpar z Košíc, Mária Lý-
dia Horňáková-Pejová z Košíc, Ľubi-
ca Honcová z Pribyliny, PhDr. Anna 
Kostelničáková z Bratislavy, Ing. Beá-
ta Kráľová z Prievidze, Ferdinand Ku-
benko zo Spišskej Novej Vsi, Božena 
Maculová z Krompách, PaedDr. Ka-
tarína Martiňáková z Košíc, Ján 
a Milan Pánskovci z Nitry, PhDr. An-
drej Petrov z Kojšova, Mgr. Mária 
Šoltésová z Košíc a Mária Renáta 
Štillichová-Kustrová z Košíc. Výsta-
vu finančne podporili: Ing. Andrea 
Ludwig-Čiasnohová, PhD. z Francúz-
ska a Juraj Barla z Košíc. 
Výstava v UK PU navyše obsahu-

je aj ďalších okolo 30 ornamentov 
a dokumentov o majstrovi Kostelníč-
kovi, ktoré zo svojej zbierky láskavo 
poskytla Dr. G. Čiasnohová.
Čo teda tato mimoriadne zaujíma-
vá a poučná výstava obsahuje, aké 
ornamenty a ornamentami vyzdo-
bené dokumenty prináša? Okrem 
panelov a posterov o živote majstra 
Kostelníčka sú to predovšetkým naše 
štátotvorné dokumenty (napr. Pitts-
burská dohoda, Martinská deklará-
cia), hymny (ČSR, prvej SR), rôzne 
modlitby (napr. Otče náš, Zdravas´ 
Mária, Hrad přepevný jest Pán 
Bůh náš), pohľadnice s rôznorodou 
tematikou (náboženskou, športovou, 
citáty, pozdravy z miest či pozdravy 
k rôznym sviatkom a pod.). Ďalšia 
oblasť výstavy je venovaná historic-
kým osobnostiam (M. R. Štefánik, 
A. Hlinka) a historickým udalostiam 
(Svätováclavské milénium – 1929, 
Pribinove slávnosti v Nitre – 1933, 
XI. Všesokolský slet v Praze – 1948). 
Významnú časť výstavy tvoria panely 
venované knižnej tvorbe majstra 
Kostelníčka (Slovenská Ornamentika 
I. a II. časť v ich rôznych vydaniach 
– spolu 10 vydaní) a ukážkam z nej 
v podobe rôznych ornamentov, orna-
mentových vzorov, výšiviek, úžitko-
vých a ozdobných predmetov.
Umelecká činnosť a tvorba majstra 
Kostelníčka bola teda mimoriadne 
pestrá a bohatá, rovnako zaujímavá 
a košatá bola aj majstrova životná 
cesta, ktorá bola významne spojená 
aj s naším mestom či východo-
slovenským regiónom, o čom tiež 
prináša svedectvo táto výstava. Ako 
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Dňa 26. septembra 2017 o 15:00 hod. sa v Univerzitnej knižnici 
Prešovskej univerzity v Prešove (UK PU) konala vernisáž výstavy 
ornamentov pod názvom Slovenský ornament majstra Štefana 
Leonarda Kostelníčka. 
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sa z nej dozvedáme, Štefan Leonard 
Kostelníček (vlastným menom Štefan 
Kostelničák) sa narodil 14. 2. 1900 
v Spišskej Starej Vsi. Po skončení 
I. svetovej vojny študoval teológiu 
u františkánov v Trnave, kde pri-
jal rehoľné meno Leonard. Kvôli 
umeleckému talentu po necelom 
roku rehoľu opustil a začal sa venovať 
kresleniu a ornamentom. V roku 
1925 zmaturoval v Prešove. Na vý-
tvarné štúdiá nastúpil v prvej grafic-
kej a kresliarskej škole na Slovensku 
u Eugena Króna v Košiciach (1925). 
V Košiciach si po ročnom štúdiu 
otvoril ateliér, ktorý bol zameraný na 
slovenský ornament. V štúdiu pokra-
čoval v Brne a v Prahe u akademic-
kého maliara Stepana Nikolajeviča 
Uvarova (1927). Po celý svoj produk-
tívny život zbieral a študoval orna-
menty, a to nielen na Slovensku, ale 
aj na Morave a Podkarpatskej Rusi, 
čo využil pri vydávaní už spomína-
ných knižných publikácií Slovenská 
ornamentika (jedna z nich vyšla aj 
v Prešove). V tridsiatych rokoch bola 
táto publikácia takmer vo všetkých 
školách, knižniciach a múzeách 
nielen v Československu, ale aj oko-
litých štátoch. Jeho kariéra vrcholila 
v období prvej Slovenskej republiky 
v rokoch 1939 – 1945. V Bratislave 
mal ateliér (aj s výstavnými priestor-
mi), kde zamestnával asi 30 mla-
dých umelcov a umelkýň. Ateliéry, 
nakladateľstvá a vydavateľstvá mal 

v Košiciach, v Brne, v Poprade, 
v Prešove, v Bratislave, na Štrbskom 
Plese a v Starom Smokovci. V období 
od roku 1925 do roku 1945 usku-
točnil okolo 65 putovných výstav po 
celej Československej republike, ale 
aj v zahraničí. Zomrel náhle počas 
návštevy Košíc 19. 9. 1949.
Majster Kostelníček bol zberateľom 
(vlastnil vyše 4 000 vzoriek ornamen-
tov), zakladateľom a tvorcom sloven-
skej ornamentiky, no predovšetkým 
bol mimoriadne činorodým člove-
kom, nadaným a zručným kresliarom, 
ktorý povýšil tvorbu ornamentu na 
umelecký artefakt výtvarnej kultúry. 
Okrem ornamentov kreslil a maľo-
val aj portréty či štylizované postavy 
v krojoch (na sklonku života sa veno-
val aj zátišiam, krajinkám a ikonám) 
a prejavil tak neoceniteľnú službu 
slovenskému národopisu. Je preto 
nepochopiteľné, že ako umelcovi, 
ktorý významné historické udalosti 
novodobých dejín Slovenska pretavil 
do výtvarnej podoby, propagátorovi 
a šíriteľovi toho najlepšieho za sloven-
ského ľudového umenia mu inštitúcie 
k tomu určené nevenujú náležitú 
pozornosť a nešíria jeho ornamentami 
vyzdobený umelecký odkaz ďalej. Ich 
úlohu tak suplujú súkromné inštitúcie, 
ako je košické SEM HUMNO či rôzni 
amatérski nadšenci, napr. Dr. Gabriela 
Čiasnohová s rodinou, ktorí nám na 
úkor svojho času a finančných pro-
striedkov prinášajú svedectvo nie tak 

dávnej doby aj s určením miesta nie-
ktorých zaujímavých osobností v nej. 
Všetkým týmto nadšencom patrí naša 
úcta a vďaka, pretože bez ich zanie-
tenia by sme nemali takéto výstavy 
a mnoho šikovných, neobyčajných 
ľudí by ostalo v zabudnutí rovnako 
ako ich životná cesta a tvorba. 
Výstava bola sprístupnená od 
14. 9. do 27. 10. 2017 a tešila sa 
mimoriadnemu záujmu študentov 
a pedagógov našej univerzity i ďal-
ších návštevníkov knižnice.

Ing. Peter Haľko
riaditeľ UK PU 
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